



最高法发布物业服务合同纠纷典型案例 不得采取禁用门禁卡等方式催交物业费

本报北京12月8日讯 记者张昊 12月8日,最高人民法院发布5个物业服务合同纠纷典型案例,旨在积极回应群众关切,指导全国各级人民法院妥善应对物业领域的新情况新问题,实质性化解包括物业服务合同纠纷在内的民事纠纷,着力促解决人民群众急难愁盼问题,以高质量司法服务践行以人民为中心的发展思想。

据介绍,业主与物业服务人之间矛盾呈现出群体性、易复发、化解难等特点。人民法院引导依法理性维权,构建和谐物业关系。张某诉某物业公司物业服务合同纠纷案分别从物业服务人和业主的角度引导双方依法理性维权。张某诉某物业公司物业服务合同纠纷案明确物业服务人应采取合理合法的方式催交物业费,不得采取限制业主使用小区门禁系统等超过合理限度的方式。某物业公司诉徐某某等物业服务合同纠纷案厘清物业服务合同关系与其他法律关系,明确业主不得以房屋设计不合理等不属于物业服务人义务范围的事项由拒绝支付物业费,引导业主正确区分责任主体,依法主张权利和履行义务。

物业服务合同终止后的“交接难”是当下物业服务领域的一个热点难点问题,人民

法院严格落实法律规定,维护物业服务秩序。某物业公司诉何某某物业服务合同纠纷案中,人民法院严格按照民法典第九百四十九条的规定,明确物业服务合同终止后原物业服务人拒不退场的,对其请求业主支付物业服务合同终止后物业费的主张不予支持,引导物业服务人依法诚信履行义务,维护正常物业服务秩序。

业主大会作为业主自我管理的权力机关,其作出的决定对业主具有法律约束力,但并不直接约束业主之外的主体。物业服务人并非小区业主,并无诉请人民法院就业主大会决定效力作出裁判的权利。某物业公司诉某小区业委会等物业服务合同纠纷案中,人民法院准确适用民法典第二百八十条的规定,明确物业服务人对业主大会关于选聘新物业服务人的决定无权提起诉讼,依法维护物业服务人的决定权,保障业主自治权利。

此外,人民法院发挥巡回审判效用,批量化化解矛盾纠纷。办理某物业公司诉陈某物业服务合同纠纷案时,人民法院运用“巡回审判+示范调解”方式在小区现场开庭,以案释法,批量化解100多件潜在纠纷,实现“办理一案,治理一片”的良好效果。

案例全文见法治网

1178名缅甸涉电诈犯罪嫌疑人被分批押解回国

本报北京12月8日讯 记者张昊 记者今天从公安部获悉,近日,随着中缅泰三国警方打击电信网络诈骗犯罪联合行动的深入推进,又有1178名缅甸涉电诈犯罪嫌疑人被我公安机关经泰国押解回国。

11月14日,中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南联合打击电信网络诈骗犯罪部级会议召开。会后,各国民警会议达成的共识,进一步深化国际执法合作,开展联合打击行动,集中清剿诈骗园区,全力缉捕涉电诈人员。特别是针对当前缅甸妙瓦底地区涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,中缅泰三国警方再次开展联合行动,缅方批量清剿诈骗园区,抓获一批涉电诈人员。此次行动是落实六国打击电信网络诈骗犯罪部级会议精神

的又一重要成果。

自12月1日起,公安部组织江西公安民警赴泰国湄索执行包机押解任务,并在泰方协助下,分批次将缅甸遣返我方的1178名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人押解回国。江西公安机关按照部署同步开展相关案件侦办工作。据统计,自2月10日中缅泰联合开展缅甸妙瓦底地区涉电诈犯罪嫌疑人遣返押解工作以来,已有6600余名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国,对境外电诈犯罪集团形成强大震慑。

公安部有关负责人表示,针对跨国电信网络诈骗犯罪的多国联合打击行动还在持续推进中,公安机关将以更大的决心和力度,深化国际执法合作,坚决铲除犯罪窝点,全力缉捕犯罪嫌疑人,切实维护人民群众生命财产安全。

习近平法治思想基层模范践行者

□ 本报记者 杜洋 徐鹏

在青海省海东市互助土族自治县社会治安综合治理中心大厅里,总能看到一个忙碌的身影:他时而俯身倾听农民工的诉求,时而耐心向企业负责人讲解法律条文,时而用朴实的方言为当事人分析利害关系……

他就是互助县综治中心“老吉”品牌调解室的专职调解员吉富家。

“如果没有明确的法律规定,就不要轻易下结论。调解工作不是‘和稀泥’‘打和牌’,而是让群众在每一起纠纷化解中都能感受到公平和正义。”吉富家从调解工作以来,就把“学法懂法”作为立身之本。他白天跑田间地头调解纠纷,晚上挑灯学习民法典、劳动合同法等法律法规,笔记本记满了30多本,密密麻麻写着法条解读、案例分析和群众反馈的内容。30年来,吉富家的足迹遍布互助县各行政村,累计调处各类矛盾纠纷27400余件,调解成功26873件,成功率98%以上,赢得当地群众的一致认可。

2022年4月,县里成立综治中心后,退休的吉富家被返聘入驻,牵头打造“老吉”调解室。他通过“综治中心+品牌调解室”联动模式,整合公安、司法行政、人社等部门资源,实现矛盾纠纷“受理-调解-回访”闭环管理,将“预防在前”落到实处。

此外,吉富家结合过去的工作经验,创新推出牢记初心、树立信心、秉持公心、保持耐心、培养细心的“五心”调解法,使矛盾化解更高效、更有温度。

“来到综治中心后,我更加坚定了依法调解、为民解忧的信念,让群众感受到关怀与公平。”5年来,吉富家将这一理念融入每一次纠纷化解当中。

“我们8月在当地一家建工公司打工,工资一直没结清,希望你们帮忙。”2024年11月的一天,乔某等38名外地务工人员来到综治中心申请调解。他们受雇于互助县某建工有限公司从事河堤修建工作,完工后却迟迟拿不到公司应支付的工资款。

考虑到案件的紧迫性,吉富家按照“五心”调解法,先安抚大家的情绪,劝说大家要依法理性维权,而后找到建工公司的负责人沈某某,向其详细讲解有关劳务纠纷的法律法规,使其转变观念,积极履行相关的法律义务。

“他们的工资是一家人的生计啊。”经过吉富家耐心的调解,沈某某最终同意全额支付工资。当乔某等人拿到工资含泪道谢时,吉富家摆摆手:“你们的‘薪’事,就是我的‘心’事。”

在吉富家看来,“老吉”调解室能得到群众的认可,是因为调解员们坚持将“法理情”融合,通过换位思考站在群众的立场上体察情绪,把握诉求,排查纠纷,化解矛盾,消除隐患,用真诚赢得群众的信任。

2025年5月7日,一起餐饮欠薪纠纷摆在他面前:祁某等7名员工被某餐饮店拖欠工资11万余元,双方因责任认定争执不下,甚至一度剑拔弩张。

吉富家没有急于下结论,而是先分别与双方“唠家常”。他对员工说:“咱们出来打工不容易,但也要给企业解释的机会。”又对餐饮店老板讲:“员工跟着你干,是信任你,拖欠工资既违法也伤人心。”通过引导双方换位思考,让双方从原本“我有理”的态度逐步转变到“原来我也有错”的反思,设身处地理解彼此难处。

吉富家经过耐心释法说理,双方终于达成协议,于7月30日前分两期结清欠款。事情圆满解决后,吉富家对餐饮店老板进行了教育。餐饮店员工深受感动,连连表示感谢。

近年来,“老吉”调解室积极与多部门联动,实现信息共享、协同处置,通过“一站式”服务促使群众的矛盾纠纷得到及时有效化解。2024年9月至2025年8月间,“老吉”调解室就地化解纠纷325件,涉及金额1700余万元,吉富家先后荣获“全国人民调解能手”“全省十佳人民调解员”等称号,调解室连续两年被评为市级“品牌调解室”。

“我是党员,群众找我,就是信任我。”1986年入党的吉富家从未忘记自己的初心。他的手机24小时开机,无论深夜,还是节假日,只要群众有需求,他随叫随到。

如今,61岁的吉富家依然奋战在调解一线。有人问他累不累,他笑着说:“看到群众握手言和,再累也值。只要群众需要,我就会一直干下去。”

从青春年华到两鬓染霜,吉富家把最好的时光献给了人民调解事业。30载光阴,他就像高原上的一棵老杨树,深深扎根泥土,为当地社会治安综合治理默默撑起了一片绿荫。

“多一份坚守,国家就能少受一份毒品的危害”

大开河边检站守护“雨林前哨”安宁

□ 本报记者 张昊

“你好,边境检查,身份证件出示一下。”近日,《法治日报》记者走进云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队大开河边境检查站,随民警王卫上勤,了解移民管理警察的工作日常。

一辆辆客货车轰鸣驶过,尾气与噪声交织弥漫。在日均35摄氏度以上的高温里,她和战友们包裹在厚重的防护装备和防弹衣下,每天在户外长时间站立、钻车底、爬货厢、翻货物,对进出西双版纳的人员、车辆、货物实施24小时双向检查任务。

“下勤时,擦脸擦鼻子的纸都是黑的。”王卫说。

“大开河边境检查站,既是进入西双版纳的第一道关,也是出西双版纳的最后一道卡。”大开河边境检查站教导员李秉徽告诉记者,这里是昆曼国际大通道的“咽喉”,也是他们守护的“雨林前哨”。

“作为在边境一线工作的移民管理警察,我们每天都要在车流中排查伪装藏匿的毒品、走私货物等违禁物品,在雨林深处设伏拦截那些逃避检查的违法犯罪人员,我们日均检查过往车辆1.5万余辆、人员42万余人、货物8000余

吨,抬手敬礼3万余次。”李秉徽说,他们探索实施“人、车、犬、技”四位一体的查缉模式,在维护边境安全稳定中发挥着“过滤网”的作用。

“刚分到这里觉得好偏,条件很艰苦,每次打电话回家都哭。”王卫出生于1999年,是四川成都人,2017年9月入伍,同年12月来到大开河。“落差很大,是初来时的最深印象。”王卫坦言,“查到第一起毒品案件后,我开始真正接受这份工作。”

“边境检查站缉毒工作与其他缉毒工作不同之处在于,我们是通过设卡公开查缉的方式,对每天通过我们检查站的人员、车辆进行检查来查缉毒品。要说工作中最困难的事,应该是与毒贩‘斗智’。我们要在每天来往的人流、车流、货流中寻找蛛丝马迹,发现那些被精心伪装的毒品,有的毒贩将毒品层层包裹以后,据绑于腰腹或大腿内侧等隐秘部位,或者是制成一些特殊胶囊吞服到体内。”李秉徽说。

挖空的空洞、掏空的南瓜……在大开河边境检查站的一间办公室,记者看到展示的五花八门藏毒手段,还有的将毒品伪装后藏在汽车的油箱、仪表盘、轮胎等部位,甚至是改装过的车体夹层当中。

“毒贩绞尽脑汁在各种货物当中藏毒,像

我们常见的一些日常用品、农业器具,还有水果食品、玉石木雕等,都有可能成为毒贩的藏毒工具。”李秉徽回忆说:“虽然毒贩为了藏毒,运毒绞尽脑汁,但我们一方面及时总结经验技战法,探索提升我们的查缉能力,另一方面则是加大新科技、新装备在查缉工作中的运用,像现在常用的大型货物X光机还有车体扫描机器人等,都极大提升了查缉能力。我们用实际行动践行着‘边境多查一克毒,内地少受一分害’的缉毒事业。”

“这是豆角。”在大型货物X光机操作室里,记者看到王卫稳稳地操纵着方向按钮,对车辆进行扫描,对着一团黑灰色剪影,她能准确判断出是哪种农作物。她仔细辨别车辆的每一个结构,仔细分析受检车辆每一个异常,不放过任何一个可疑的细节。

平时一天,王卫要检查80到120辆车。识别物品需要大量经验,对比刚上手时的场景,王卫笑道:“以前看一张X光机图像需要十几分钟,现在最快7分钟就能准确识别出异常。”庖丁解牛,唯手熟尔。

从最简单的询问技巧到使用复杂的车辆扫描仪,王卫一边自己摸索“看证件、观表情、摸物品、闻气味、查车体、找痕迹”的排查方法,一边不断研究犯罪心理特点,一点一滴积

累。如今,在日复一日的工作中,她已成长为查缉能手。王卫曾在一辆经过车体改装的轿车中,从车的车架与底盘夹层处查获冰毒12公斤,抓获犯罪嫌疑人1名。

“我们还在工作中劝阻受骗群众,能挽救一次是一次。”李秉徽告诉记者,在严打偷渡方面,他们在保障来往旅客安全高效通行的同时,还依法加强对非法出境和偷渡出境人员的核查甄别、宣传教育。去年,他们成功劝阻了3名受境外诱骗企图偷渡到境外“淘金”的少年。当孩子们的父母从江苏赶来后,拉着民警的手含泪说:“太感谢你们了,是你们挽救了我们的家庭。”

“在那一刻我就更加觉得,作为国门卫士,我们不仅是在打击犯罪,更是守护家国平安。”李秉徽说。

“从警这些年来,无论是在从林设伏中忍受蚊虫叮咬,还是在抓捕毒贩过程中面对殊死搏斗,即便再苦、再累、再险、再难,我也始终坚信,我们多一份坚守,国家就能少受一份毒品的危害;我们多一份付出,人民就会多一份幸福安宁。”李秉徽说:“扎根云岭以边为家,驻守雄关以身许国”已经成为我坚守的信念,我将和我的战友一道,继续用热血青春守护祖国西南边境安全稳定。”

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 许沈允

“过去一个简单案件走完流程要半个月,现在平均8天就能办结,司法资源分配更合理,我们也更能集中精力攻克疑难复杂案件了。”河南自由贸易试验区郑州片区人民检察院普通犯罪检察部员额检察官邢维菁近日感叹道。

今年以来,该院聚焦“简案快办、繁案精办”目标,通过构建“繁简分流、轻重分离、快慢分离”的办案机制,精心打造“自贸简立方”品牌,助推办案质效跃升。

河南自由贸易试验区郑州片区检察院检察长杨铁刚介绍说,检委会通过研究,将危险驾驶、交通肇事、小额盗窃等事实清楚、证据确实充分,犯罪嫌疑人认罪认罚的案件归为“简案”;而疑难复杂、涉众型经济犯罪以及有重大影响的案件则归为“繁案”。

对于简案,检察院与公安、法院建立“联办速审中心”,选派经验丰富的侦查、检察、审判人员组成固定办案团队,对简案实行集中告知权利、集中讯问、集中开庭。

“我们通过这种简案直办模式,大幅简化中间环节,实现简案‘1日受理,1周办结,1次庭审’三阶办理效果。”邢维菁介绍说。在近期办理的一起偷逃高速公路通行费案件中,犯罪嫌疑人米某多次屏蔽ETC设备在省内路段行驶,偷逃高速过路费,其认罪认罚,案件进入“联办速审中心”后,检察机关仅用6天就完成了从受理、讯问、认罪认罚具结到提起公诉的全流程。法院适用速裁程序,在受理次日即作出一审判决。

简案不“简”办,承办检察官注意到偷逃高速过路费案多发,经梳理分析后发现,涉案单位在设备升级、稽核工作、管理监督等方面存在漏洞,依法向案涉单位制发检察建议,并联动公安机关、交通管理部门及部门跟进整改,实现“办理一案、治理一片”的社会效果。

在“繁案”办理中,面对案件争议点多、被告人拒不认罪、辩护人作无罪辩护等情况,河南自由贸易试验区郑州片区检察院推行“专班办理+专家论证+专项听证”模式,通过检察官联席会、专家咨询会及专项听证会的方式,全面梳理证据,还原事实,精准把握案件定性。今年以来,已召开检察官联席会100余次,专家咨询会20余次,专项听证会104件,收集人民监督员,听证员对司法建议100余条,推动多起疑难复杂案件高效办理。

该院办理的林某某、黄某某等7人寻衅滋事案起诉书获评“2025年全国检察机关优秀起诉书”,守某某危险驾驶案被河南省人民检察院评为典型案例,高某某危险驾驶案获全省检察机关优质案件。检察院还在办案中及时梳理侦查活动中出现的共性问题,实行“问题清单”制度,逐案监督,定期向公安机关通报,以精准监督倒逼侦查机关提升办案质效。

据了解,今年以来,河南自由贸易试验区郑州片区检察院共办理刑事案件2013件,量刑建议采纳率达97.6%。其中“简案”1680件,占比83.45%,平均办案时长较去年缩短43.6%,认罪认罚适用率达81.05%,办案质效持续提升。

绥化法院打造“一院一品”党建品牌共建格局

□ 本报记者 崔东凯 张冲

近年来,黑龙江省绥化市两级法院以省高院“五项机制”实施体系为指引,贯彻落实“一体三化”党建工作思路,深入推进“绥心向党 法润初心”党建品牌集群,引领10个基层人民法院,立足地域特色与司法职能,打造“一院一品”党建品牌共建格局。

“党建品牌不是孤立的‘单点创新’,而是要形成‘集群效应’。”绥化市中级人民法院常务副院长杜广伟介绍,2025年初,绥化法院构建起“市级统筹+基层创特+支部赋能”的三级架构,让党建品牌集群既有“统一底色”,又具“个性亮色”。

在市级层面,绥化中院成立党建品牌集群建设领导小组,制定《关于建设“绥心向党 法润初心”党建品牌集群的工作方

案》,定期召开青年干警座谈会,陆续开展学雷锋志愿服务、红色运动会、五四离团仪式、纪念抗战胜利80周年读书观影活动,依托绥化法院党建微信公众平台,搭建线上党建信息交流专区。今年以来,平台推送学习类资源650余条,培训党务工作者400余人次。

绥化中院发挥“头雁引领”作用,组织院领导深入10个基层法院开讲“下沉式党课”,围绕“党建引领审判质效提升”“复杂案件办理中的政治担当”等核心主题,结合中院审判实践与基层工作实际授课,实现基层法院全覆盖。

10个基层法院各展所长,打造出一批辨识度高、实效性强的特色品牌:明水县人民法院以“党心联建法韵同彰”为抓手,联动县检察院、社区、学校等22家单位,全年化解纠纷780余起;海伦市人民法院聚焦队伍建设,推出“点单式培训”,410人次干警通过定制化培训提升履职能力;兰西县人民

法院以“党风铸魂法徽映廉”为核心,打造“线上+线下”廉洁教育体系,从源头杜绝“人情案、关系案”;庆安县人民法院延伸“说和人老李”调解品牌效能,诉前调解率同比提升28%;青冈县人民法院实施“薪火相传青蓝工程”,通过“1+1”师徒结对,跟班学习、比武大练兵等方式,提升干警业务能力。

支部层面,“N个特色项目”成为集群建设的“毛细血管”。肇东市人民法院7个党支部实现“一支一品”,行政党支部的“服务铸魂”,执行党支部的“利剑攻坚”,法庭党支部的“红帆领航”,让党建与业务精准对接;北林区人民法院推行“党组有站位、支部有定位、党员有作为”三级联动,6个党支部全部完成社区报到,开展普法宣传覆盖群众3000余人次;望奎县人民法院在业务庭设立“党员骨干攻坚组”,针对涉农、物业纠纷制定标准化处理流程,党员在急难险重任务中担当率达100%。

面对经济社会发展,人民群众对公正司法提出的更高需求,必须持续深化司法改革。人民法院将通过深化和规范司法公开、落实和完善司法责任制、促推法律统一适用,持续强化队伍建设、深化数字法院建设等一系列改革举措,推动司法制度发展和完善。

两个多小时的授课结束后,在场师生意犹未尽,纷纷举手提问,张军一一回答。

中国政法大学校长、党委副书记马怀德主持,最高法党组成员、政治部主任孙镇平介绍活动有关情况。中国政法大学党委书记张东刚,最高法有关部门负责同志,中国政法大学一级教授、二级教授,师生代表参加。

深刻把握中国特色社会主义司法制度的优越性

上接第一版 坚定不移走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治体系,在党中央坚强领导下,从法治上为解决党和国家事业发展面临的问题提供了有力保障。中国特色社会主义法治道路,本质上是中国特色社会主义道路在法治领域的具体体现,是建设社会主义法治国家的唯一正确道路,越走越宽广,越走越自信。

<p